

Education

新教育

广州民办小学摇号结果出炉

幸运儿面临“选哪所” 而有的孩子可能要回老家

专家提醒家长放平心态，孩子教育不能全指望一所好学校

“万一补录都不中，小孩都不知道去哪里读书。”6月2日，广州市民办小学摇号的结果一出来，孩子户口在外地、两个志愿都没摇上号的黄小姐焦虑地说。

当天是广州民办小学首次摇号派位。今年起，广州开始实行“公民同招”，广州市32007名填报民办小学志愿的适龄儿童竞争全市291所民办学校，若报名人数超过招生计划，需进行摇号。最终，广州需要摇号的学校有95所，约占全市民办学校总量的33%。

孩子摇到号的家庭固然欢喜，孩子没摇到号的家庭则需要做两手准备，补录进公办学校，或者安排孩子回老家上学。有教育人士提醒家长说：“孩子在哪儿上学，这个问题重要也不重要，因为家庭的引导很关键，指望一所好学校全部解决孩子教育问题的想法并不可取。”

■新快报记者 罗清峣



■廖木兴/图

“公民同招”规范招生入学 学生和家长都减负

2020年3月，广州市发布《关于进一步做好义务教育招生入学工作的通知》，提出民办学校必须和公办学校统一在统筹安排下进行招生。若报名不足招生计划，全部录取；若报名超过招生计划，需要抽签决定。民办义务教育学校原则上面向属地区招生，无寄宿条件的民办学校不得跨区招生；有寄宿条件且确有跨区招生需求的民办学校，跨区招生计划不超过总计划的50%。

广州民办小学为何会进行摇号招生？2020年1月，广东召开中小学招生入学和中小学生减负工作新闻通气会，会上强调，近年来，一些学校的各类提前招生，“掐尖”选生源，或以各类竞赛证书、学科竞赛成绩或考级证明等作为招生依据的行为屡禁不止。为了构建一视同仁、平等发展、公办民办学校互不享有招生特权的良性发展机制，维护良好的教育生态，规范中小学招生入学行为到了一个十分重要的阶段。记者了解到，不止广州，今年义务教育阶段全国普遍实施“公民同招”政策。

“26-63=1 移动哪个数字，可使图片中的等式成立？”“1111=0、1289=3、2256=1 请问 1868=？”近年来，网络上晒出的幼升小考试试题，让许多人感叹“这是上小学还是考博士？”这样看，新政策规定的禁止公办学校“掐尖”招生、提前招生、违规争抢生源，对孩子们来说也是减负。广州市天河区教育顾问、广州中学校长吴颖民认为，这个政策对家长来说也是好事，“起码不需要左右奔忙，到处去打探消息和参加各样的密考。”最终广州有95所民办学校需要摇号，约占全市民办校总量的33%。这些区中，南沙区中签率最高，达84%，但只有一所民校摇号；白云区摇号民校最多，共45所，占了“半壁江山”，中签率为60%；中心城区的越秀区有2所小学摇号，中签率75%；天河区、海珠区、荔湾区民校摇号中签率分别为74%、39%、38%。

“摇号”结果有喜有忧，教育不能全靠学校

记者走访了解到，参与民办小学摇号的家长大致分为三种类型。一种是“刚需”，这其中大部分是外来流动人口，由于没有公办学校兜底，孩子只能就读民办小学；第二类是看中了某些民办小学的办学特色而选择就读的，比如很多民办小学宣传主打“国际教育”，采取双语教学，一些计划将来送孩子出国留学的家庭就会提前选择这类民办小学；第三类家长是“重在参与”，这类家长大多数有本地户口，有公办学校兜底，但也想参加民办学校的派位试试运气，如果派位未成功，注册当天到原来确定录取的公办学校进行注册。

黄小姐属于第一类家长，2015年，她和丈夫从湛江来到广州工作，一年后，他们把孩子也接到了广州，“不想和孩子分开。”去年，家住白云区的黄小姐已经为今年即将升入小学的孩子看好了家附近的一所民办小学，“不出意外的话可以就读那所学校，只要面试通过，而且我们之前也有训练孩子如何面试。”

她告诉新快报记者，刚看到民办学校摇号这个政策出台时没什么感觉，但是当2号晚上，发现孩子填报的两个学校都没摇上号时，“一下不知道怎么办，我们是外地户口，没有公办学校兜底。”

黄小姐说，她正在等七月份和八月份的两次补录，如果没能补录成功，只能将孩子送回老家上小学，由爷爷奶奶带。“很怕小孩不能在这边读，真的不想跟小孩分开。”

记者获悉，民办小学第1次补录将在7月20日至21日进行，8月25日至26日进行第2次补录。家长可按各区规定进行补录。各区规定不尽相同，例如海珠区规定，未完成招生计划的民办学校，由学校自主组织补录，补录须优先满足本区学生学位需求。荔湾区规定，未完成招生计划及注册报到后有缺口的民办学校，以自主招生的方式进行补录，无寄宿条件的民办学校在学位空余的情况下，可向区教育局书面提交申请补录不超过招生总计划40%的市内外区学生。

琳子说自己是“幸运儿”，报名的两所学校摇号都中了，一所是外区的，一所是本区的，她说接下来就是从学费、师资、硬件、地理位置等方面考虑孩子要就读哪所学校。“选学校也让人有点头疼。”她打趣道。

孩子户口在白云区的李小姐属于第三类家长，她想让孩子入读中大附小或者广外外校，但是中大附小没有住宿床位，所以没有面向外区的招生计划。最后，孩子参与了广外外校的摇号，但没能摇上号，“现在准备让孩子读回原来安排的公办学校上学了，也没啥问题。”李小姐淡定地说。

孩子教育牵动千家万户，面对学位选择，总会有不尽如人意的时候，此时，家长的心态就更为关键。有教育人士提醒家长说，“孩子在哪儿上学，这个问题重要也不重要，因为家庭的引导很关键，指望一所好学校全部解决孩子教育问题的想法并不可取。”